



顾客就餐后,服务人员积极配合打包



市民节约用水,用淘米水浇花



“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”勤俭节约是中华民族的传统美德,近年来,我市大力营造节约氛围,从农田到餐桌全链条贯彻“节约节俭 反对浪费”理念,广大群众逐渐培育出新的生活观、消费观。

10月31日是世界勤俭日,记者关注我市餐厅,网络订餐平台,单位、学校食堂和百姓家庭,了解众多勤俭节约的美德善举。

1 “最美家庭”让勤俭节约成家风

年近九旬的刘广文是辉县市夕阳红志愿服务队队员,也是2022年新乡市“最美家庭”代表。刘广文有7个孝顺争气的女儿。他的8个外孙都很优秀,其中4个研究生,一个在校大学生,

一个重点高中学生。

在日常生活中,刘广文常常合理规划家庭饮食,历来杜绝铺张浪费,吃饭时使用公筷,吃多少夹多少,一定要吃完,绝不浪费。聚餐时,也尽可能地打包剩饭剩

菜,珍惜每一粒米。

在处理和利用厨余垃圾方面,刘广文习惯把淘米水用来浇花,将择剩下的菜叶子、鸡蛋壳等厨余垃圾收集起来制成肥料循环利用,用于养花施

肥。“秉持勤俭节约的传统美德,让我筑就了优良的家风,在这种潜移默化的影响下,女儿和孙辈都非常优秀,同时也用言行影响了周围的人。”他表示。

2 顾客、餐厅齐上心,让“光盘行动”成风尚

记者走访中发现,随着“厉行节俭,反对浪费”理念的逐渐深入,市民普遍认同“铺张浪费可耻”的观念。10月28日晚,记者在西大街一家火锅店内看到,市民王先生就餐完毕后,取盒、装

菜、打包一气呵成。他告诉记者“吃不完打包回家”是他们全家近年来的共识。

“践行光盘行动”“文明用餐拒绝浪费”……在我市的多家餐厅内,墙壁、餐位、吧台等醒目位

置张贴着不少提倡节约的文明用餐宣传标语,多数顾客都能做到把饭菜“一扫而空”,剩余的往往进行打包处理。

除了响应“光盘行动”的顾客,服务员在点餐时也会根据就

餐人数,提醒客人按需点餐,避免浪费。用餐完毕后,服务人员还会及时提示可以免费提供餐盒。“餐厅的服务越来越人性化,无形中助力了‘光盘行动’的广泛普及。”王先生表示。

3 杜绝浪费,外卖平台劲吹“节俭风”

记者浏览两家外卖APP发现,平台建立健全了外卖餐品消费提示,能够向消费者明示餐品重量、份额、规格等信息内容,提示消费者按需点餐,适度适量,不盲目贪多,防止“舌尖上的浪

费”。“此举可以提醒食客避免出现过度消费的行为。”科隆大道一家外卖店店主告诉记者。

作为新业态新就业群体,外卖骑手陈先生告诉记者,在送餐时,外卖骑手也会将贴有“反对餐饮

浪费”标签的美食送到顾客手里,对消费者进行“光盘行动”提醒。

市民侯女士认为,以前因为不知道分量,吃不完就浪费了。“现在,商家在每份菜的后边都清晰标明了菜品的分量,而且提供

‘半份、半价’、‘小份、适价’服务的商家也渐渐多了起来。”她也表示,希望一些外卖商家下调线上外卖的最低配送金额,推动从源头减量,从而真正起到勤俭节约的效果。

4 婚宴少了浮华,多了温馨、时尚

进入10月以来,我市迎来结婚高峰,各大酒店、婚庆公司呈现一片繁荣景象。是重视菜色,还是讲究排场?是有固定的预算,还是不计花费?记者在新飞大道一家承办婚宴的餐厅内看到,餐厅与客户签订婚

宴喜宴服务协议时,会将“制止餐饮浪费”作为重点提醒内容,提示顾客合理设置餐桌数量。

预定婚宴的陈先生告诉记者,在前期为儿子婚宴设计套餐时,就对套餐菜品进行了适当调

整,和餐厅一起合理搭配了菜品数量和分量。“希望新人都能移风易俗,摒弃铺张浪费,量力而行,让自己的婚事简约而不简单。”陈先生建议。

除了琳琅满目的菜品外,多家酒店推出的个性化服务也十分

亮眼,吸引了不少准新人的关注。记者走访发现,一些高档酒店正悄悄行动起来,通过降低起订门槛、推增值服务、推平价菜和平价酒水等方式来吸引举办婚宴的新人,提倡勤俭节约,让婚宴多了份温馨和时尚。

5 婚事新办倡新风,破除陈规传文明

“高额彩礼、贵酒席都是虚的,我就是相中了他这个人,日子能过好,那才是真好!”封丘县留光镇李王庄村村民卢慧敏感慨道。秋种季节到来,丈夫李茂盛正在农田里忙碌着,作为妻子的

她在家准备吃食。

二人结婚成家后,日子蒸蒸日上。相比个别地区存在攀比彩礼、争面子的风气,卢慧敏结婚时不仅没有要彩礼,酒席也都是简办的。两家亲人坐

在一起吃饭,见证了新人走到一起的甜蜜过程,节俭而有意,这曾在李王庄村成为一个美谈。

革除一个旧陋习,树立一种新风尚。卢慧敏不要彩礼的行

为,在李王庄村引起了巨大反响,为全村推进移风易俗、倡导文明乡风、自觉抵制高价彩礼带了个好头。如今,李王庄村逐步形成了“不要彩礼和嫁妆,自己家业自己创”的勤俭风气。

6 相关部门助力守好勤俭节约“传家宝”

勤俭节约,物尽其用,量力而行,按需取食……如今在机关单位、学校的食堂里,“光盘行动”越来越多,“舌尖上的浪费”越来越少。这也与我市常年大力营造节约氛围,深入践行“光盘行动”,引导干部、职工和师生养成节约用餐、文明用餐的良好习惯息息相关。

近年来,我市督促餐饮服务

单位厉行节约、树立新风,营造浪费可耻、节俭为荣的氛围,推动全市形成杜绝“舌尖上的浪费”的良好风尚。市场监管部门联合市教育局对全市中小学食品安全管理员、对驻新高校分管学校食堂食品安全的相关负责人开展培训,向“舌尖上的浪费”宣战。

此外,我市督促重大活动接

待单位坚持节俭办会的原则,将餐饮节约落实到采购、加工、用餐等各个环节。重大活动餐饮要以家常菜和当地通用食品为主,不得提供高档菜肴。督促各级机关食堂率先垂范,精准采购,合理配餐,避免食材浪费,切实加强公务接待、会议、培训等公务活动用餐管理。定期评估用餐人员,及时劝导、纠

正餐饮浪费行为,实施动态管理。

每逢节假日,我市会对粽子、月饼、饮料酒、茶叶和其他食品等商品包装进行计量检验。通过专项检查有效遏制商品过度包装的不良风气,推动了全市商家降低包装成本,提高资源利用效率,助力“勤俭生活 节约为荣”在全市蔚然成风。